



第三屆南山醫務社工獎頒獎典禮 感謝醫務社工的付出與奉獻 為台灣帶來幸福力量

第三屆「南山醫務社工獎」頒獎典禮今日(15 日)於臺北南山廣場藝文中心舉行,由衛生福利部次長李麗芬、社會救助及社工司楊錦青司長、南山人壽慈善基金會董事暨南山人壽代理總經理范文偉及中華民國醫務社會工作協會理事長溫信學代表頒獎予 6 家醫院醫務社工團隊和 6 位醫務社工(得獎名單如後),肯定得獎者對社會的貢獻;來自花蓮、澎湖、高雄等全國各地的得獎者,在醫院院長、副院長等院方代表率領下共享醫務社工的榮耀,充分彰顯對醫務社工在醫療團隊的重視,更期許藉由「南山醫務社工獎」的舉辦,邀請政府、企業及醫療院所跨產業齊心協力,勉勵在第一線付出的醫務社工夥伴,並呼籲社會對醫務社工的專業及奉獻有更多的關注。

南山人壽慈善基金會表示,感謝各縣市合作醫院醫務社工的協助,使得「南山慈善基金-醫療關懷計畫」推動七年來,幫助超過 3.5 萬名弱勢病患安心就醫,並共同推展各項醫療關懷服務,響應聯合國永續發展目標 (SDGs),落實消除貧窮、及促進民眾健康生活與福祉。今年新冠肺炎對全世界造成衝擊,醫務社工除了日常的工作之外,也及時參與醫院的防疫工作,穿梭在各地醫院及病患、家屬間,扮演醫護人員最堅強的後盾,默默付出的精神與無私的奉獻,著實令人感佩。

主辦單位之一的中華民國醫務社會工作協會提到‧順應社會環境及人口變遷所需‧近年來醫務社工積極參與病人自主、安寧療護及長期照護業務‧深獲醫療團隊肯定‧從醫院走入到社區‧盡力提升民眾健康服務。面對新冠肺炎挑戰‧第一時間醫務社工即配合政府及各醫院防疫政策‧調整服務角色;雖然疫情趨緩‧但醫院裡仍有許多正遭受癌症、罕見疾病、面臨受虐或受暴的病患進入醫院尋求診治‧醫務社工總能精準評估需求、撫慰個案‧善用社會資源,打造個案最佳的支持系統,發揮社工的服務價值。

本屆「南山醫務社工獎」評審團召集人、門諾基金會董事長陳永興指出,本屆近 100 份參選資料中,每一件醫務社工人員長期對病人與家庭的投入和專業,都讓評審委員感動不已。近年來社會越來越關注精神醫療社會工作,他們積極開展多元而創新的工作方法來提供服務,讓醫療服務更貼近社區和民眾的需求;而今年的新冠疫情,也讓大家清楚看見並深刻感受到醫務社工在醫院及社區的重要性。

本屆獲獎的得主,充分展現醫務社工在醫院裡提供「以病人和家屬為中心」的各項服務,以有限的人力與資源,發揮專業與熱情,成為醫務社工界的楷模。不論是走入學校、社區;將醫療照護服務延伸,實踐在地老化;或營造友善就醫環境;甚至發揮創新服務,安撫病





患及投入各項社區照護等·種種貼近在地需求的服務·都表彰出醫務社會工作的專業與價值。

南山人壽慈善基金會與中華民國醫務社會工作協會於 106 年創辦「南山醫務社工獎」,至今已邁入第三屆,每屆皆收到近百件醫院推薦報名,獲得全國各界醫療院所廣大迴響,每年的頒獎典禮也成為全台各醫院及醫務社工團隊交流的平台,今年包括天主教永和耕莘醫院鄒繼群院長、亞東醫院林芳郁院長、門諾醫院吳鏘亮院長、高雄市立聯合醫院張宏泰院長、臺北市立聯合醫院忠孝院區陳修聖院長、三軍總醫院何景良執行官、奇美醫院鄭天浚副院長、桃園長庚醫院醫院蔡文鐘副院長、高雄長庚醫院林秀峰執行長,及臺中榮民總醫院莊李和主任、衛生福利部澎湖醫院許蕥顯主任等皆親自出席,顯示對此一獎項的重視。南山人壽慈善基金會也將持續發掘醫務社工們默默在社會每一個角落服務奉獻的感人故事,期盼透過「南山醫務社工獎」,讓社會大眾看見醫務社工的光輝,為台灣健康照護環境帶來更多幸福力量。



圖說:第三屆南山醫務社工獎頒獎典禮,感謝醫務社工的付出與奉獻,為台灣帶來幸福力量。







圖說:第三屆南山醫務社工獎舉行頒獎典禮,來自全國各地的得獎者到場接受表揚。

■ 第三屆「南山醫務社工獎」得獎名單與服務事蹟摘要:

團體組(共6名,依醫院筆書順序排列)

思庭組(共 b 名,依酱阮聿畫順序排列)		
典範獎		
三軍總醫院	提供藥酒癮依賴患者完整醫療服務・並走入學校、社區及監所	
精神醫學部	進行防治宣導。	
天主教永和耕莘醫院	發揮社區型醫院特色,整合長照 2.0 資源,將醫療照護服務延	
社會服務室	續至社區,實踐在地老化的目標。	
高雄長庚紀念醫院 社會服務課	整合兒少保護資源、輔導南區醫院提升糾紛關懷服務,結合公	
	私資源落實多元化身心照護・並積極精進臨床技能與研究發	
	展、提升社工專業。	
優秀獎		
門諾醫院	推動社區及偏鄉照顧在地化・致力貧病弱勢者獲得尊嚴自助的	
社會服務課	照護服務,守護台灣後山醫療服務品質。	
高雄市立聯合醫院 社會工作室	首創家性暴、兒少保護性個案醫療追蹤關懷標準・並為精障者	
	建置友善醫療職業復健之庇護性訓練.落實醫療關懷服務價	
	值。	
臺中榮民總醫院	推動全人整合兒童照顧方案·及導入創新志工及輪椅 e 化管理	
社會工作室	等各項感動式服務,致力營造友善就醫環境。	





個人組(共6名,依姓名筆畫順序排列)

四八粒(共 0 石,似处石丰重顺序排列) 		
典範獎		
林素妃	陪伴漸凍人病房之病友與家庭・一起走過艱難歷	
臺北市立聯合醫院 社會工作室	程,並招募音樂志工用音樂療癒病人。	
能苦饺	為醫院建構家暴及性侵害防治服務系統・及主動篩	
熊蕙筠 西京和金殿院 社会工作家	檢以不漏接高危保護個案的追蹤服務・並致力社工	
亞東紀念醫院 社會工作室 	人才培訓發展。	
鍾幸鈴	雖身處離島,在有限的資源下憑藉著專業及堅持到	
	底的精神・發展安寧療護、自殺關懷防治等服務・	
衛生福利部澎湖醫院 精神科	完善澎湖的社區照護。	
優秀獎		
 許如悅	 將病情穩定之精障病友組建為志工復健團體・以過	
三軍總醫院 精神醫學部	去經驗轉化成助人動力。	
(\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\	在器官捐贈推動過程,運用繪本或心情筆記等工	
黃黛紫	具,協助捐贈者家屬找到復原方式及與捐贈人之連 具,協助捐贈者家屬找到復原方式及與捐贈人之連	
奇美醫院 社會服務部		
	結。	
	結。 深入社區成立失智及長照服務據點,並協助失智者	
魏其斾		
	深入社區成立失智及長照服務據點,並協助失智者	